

Отзыв

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Епихиной Раисы Алексеевны
на тему: «Влияние трансформации электроэнергетического сектора
на формирование новой модели экономического развития в Китае»
по специальности 5.2.5. – Мировая экономика**

Работа Р.А. Епихиной посвящена выявлению тех аспектов трансформации электроэнергетического сектора, которые в наибольшей мере влияют на формирование новой модели развития КНР. Подобная постановка исследовательского вопроса, частично меняя традиционную систему причинно-следственных связей, весьма оригинальна и актуальна, учитывая, что в Китае остро стоят экологические проблемы, обусловленные в значительной степени экстенсивным характером роста экономики КНР в годы экономических реформ. С учетом того, что до 40% выбросов CO₂ обеспечивается за счет сжигания угля на многочисленных теплоэлектростанциях, вопросы учета современных технологических и институциональных изменений в электроэнергетическом секторе при разработке модели экономического развития одной из крупнейших экономик мира представляют большой научный и практический интерес.

Текст автореферата выстроен логично и последовательно и характеризуется четкостью формулировки цели, задач, результатов исследования. Как видно из представленного текста, соискателем в диссертационном исследовании проведён скрупулезный анализ источников и литературы (всего свыше 300 наименований, в т.ч. на китайском языке (стр. 4 - 5, 8, 22) и последовательно решены поставленные задачи.

Основные положения и выводы работы апробированы в научной печати, а также прошли обсуждение в рамках 17 научных конференций в России и за рубежом, что должным образом отражено в автореферате (стр. 11-12).

К наиболее значимым результатам исследования, характеризующимся научной новизной, можно отнести разработку авторской трактовки понятия «электроэнергетический сектор», которая позволила раскрыть роль электроэнергетического сектора в реализации перехода КНР на траекторию инновационного, устойчивого и низкоуглеродного развития (стр. 9). На основе анализа данных о количестве зарегистрированных патентов показано, что технологические преимущества страны в последние годы были в значительной мере сконцентрированы в сфере производства передового электротехнического оборудования, прежде всего в сфере альтернативной энергетики (стр. 18). Кроме того, заслуживает внимания анализ специфики хода китайских реформ в электроэнергетике, которые в ответ на технологические инновации в сфере генерации привели к усилению позиций государственных компаний в секторе, но при постепенном развитии инструментов рыночного ценообразования. Наконец, важным аспектом работы является предложенная периодизация и классификация типов зарубежных проектов китайских компаний электроэнергетического сектора (стр. 25-26).

Подчеркивая общее положительное впечатление от работы, хотелось бы высказать некоторые пожелания:

1. Интересно было бы выяснить в какой мере смена модели экономического развития в Китае инициирована концепцией устойчивого развития ООН и как с ней соотносится, если не по форме, то по содержанию;
2. Весьма важен тезис автора о переходе Китая к инновационному импортозамещению (с.17). С учетом его актуальности для сегодняшних задач экономического развития РФ, хотелось бы, чтобы он получил чуть более развернутое звучание в автореферате. Особенно это касается мер промышленной политики по реализации поставленной задачи. Но по всей видимости, более подробные пояснения содержатся в тексте диссертации.

Тем не менее, указанные замечания отнюдь не умаляют значимости проведенного исследования. На основании представленного автореферата диссертации Епихиной Р.А. можно заключить, что работа является самостоятельным законченным научным исследованием и отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание исследования соответствует паспорту специальности 5.2.5. – Мировая экономика (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Работа оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Епихина Раиса Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Доктор экономических наук, доцент,
заведующая кафедрой экономики и
экономической географии стран Азии и Африки
Института стран Азии и Африки
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

Ульченко Наталия Юрьевна

Контактные данные:
тел.:7 (495) 629-74-64, e-mail: economics@iaas.msu.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:
08.00.14 – Мировая экономика

Адрес места работы:

125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1, каб. 324.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Институт стран Азии и Африки, кафедра экономики и экономической географии стран Азии и Африки

Тел.: 7 (495) 629-74-64; e-mail: economics@iaas.msu.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Н.Ю. Ульченко

удостоверяю: